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he! te!d!

  M!ri-Liisi j! Andruse peres k!sv!v!d 
6-!!st!sed k!ksikud, kes !lust!sid l!ste!i!-
teed 1,9-!!st!selt. Pere on v!likug! r!hul.

“V!lisime Kelvingi l!ste!i!, sest see oli ko-
dule lähed!l. Määr!v oli k! minim!!lne l!ste 
v!nus – jub! enne 2-!!st!seks s!!mist s!i 
l!psed !ed! p!nn!.

L!stele siin meeldib. Kun! grupid on väik-
sem!d, on k! kont!kt õpet!j! j! l!pse v!hel 
isiklikum. Tore on see, et l!ste!i! looduslähe-
dus lub!b s!ged!si mets!kül!stusi, m!tku jms.

Meie l!psed on os!lenud p!kut!v!tes huvi-
ringides, n!gu robootik!, inglise keel, ujumine. 
Eg! selles v!nuses polegi p!lju v!j!, kuid 
spordig! seotud huvi!l!ring võiks kindl!sti 
lis!ks oll!. Kui mid!gi veel muut!, siis m!g!-
mine j! mänguruum võiks oll! er!ldi to!s, 
pr!egu on pisut kits!s.

Ig!üks v!lib l!ste!i! v!st!v!lt eelistusele, 
!g! neile, kes eelist!v!d väiksem!id gruppe, 
isiklikum!t lähenemist j! kodutunnet, siis kind-
l!sti soovit!me.”

Väiksed grupid j! isiklik 
kont!kt

arvestame lapse individuaalsust ja 
arengupotentsiaali, väärtustame 
loovust, lapsekesksust, mõttevaba-
dust, omaalgatust. 

Vahel juhtub, et lapsevanem ta-
hab õhtul tagasi saada puhaste riie-
tega põngerja, aga see ei õnnestu, 
sest pori ja liiv ongi meie laste män-
gu- ehk töövahendid ja porised rii-
ded nende tööriietus. Püüame olla 
palju looduses. Ehitasime meiegi 
populaarse mudaköögi ning potti-
dega saab vahel ka pori küpsetada 
– see ongi loodus ja looming ühes-
koos. 

Kes l!psi toitlust!b?
Enamik lasteaedu võttis suuna, et 
toitlustame end valla lasteaeda-
dest erineva toitlustus!rmaga. Meie 
toitlustaja hangib piimatooteid vaid 
ökotaludest ja enamik toite on nisu-
vabad. Meie oleme rahul.

Kelvingi l!ste!i!s on k!ks rühm!. 
Rääkige nendest lähem!lt.
Meie leidlikud õpetajad mõtlesid 
välja erilised rühmanimed: Ku-
kerpallurid (2–4-aastastele) ja Kä-
bilased (4–7-aastastele). Hommi-
kuti alustavad mõlemad rühmad 
hommikuringiga, siis algab õppe-
tegevus, mis päädib muusika- või 
võimlemistunniga. Suuremate rüh-
mas toimub igal nädalal lisaks ingli-
se keele õpe ja ujumine. Kui ujulad 
taas avatakse, käib suurte rühm igal 
nädalal ujumas. See pakub lastele 
meeletult rõõmu ja lõõgasust. Alati 
tahaks ise ka basseini hüpata ja su-
listada. Nutiajastul on see väga mõ-
nus teraapia.

Tavaliselt käiakse vähemalt kord 
nädalas metsas metsaelumärke ja 
loomajälgi otsimas, viiakse kitsede-
le sööki, leitakse esimesi märke ke-
vadest, korjatakse marju, seeni, kä-
bisid jne. 

Igal kuul vaatame teatrit – hetkel 
käib teater külas õues ning muud 

ALUSHARIDUS Kelvingi lasteaed on Kelvingi külas 
ainus lasteaed. Vähetähtis pole fakt, et tegu on 
esimese eralasteaiaga Viimsis. Lasteaiapidaja Eneli 
Torstenberg räägib lasteaia minevikust, olevikust 
ning veidi ka tulevikuplaanidest.

Kaua tehtud kaunikene – Kelvingi lasteaed

Kuid!s Kelvingi l!ste!ed 2003. 
!!st!l !lguse s!i?
Kui 2002. aastal perega Viimsisse 
kolisime, oli vallas lasteaiakohtade 
puudus. Kuna olin õppinud alus-
hariduse muusikaõpetajaks, tun-
dus hea mõte pedagoogiline pool 
ning äriplaanid ühendada. 

Muidugi olime algajad ega tead-
nud kõike, mis ees ootab ja mida tä-
na paremini teeks. Aastatega oleme 
kogemusi saanud ning muutnud 
lasteaeda iga aastaga paremaks. N-ö 
kaua tehtud kaunikene.

M!j!, kus tegutsete, ei olnud !lg-
selt l!ste!ed. Mis siin v!r!sem!lt 
oli? 
Kui otsingute käigus leidsime Kel-
vingist vana piirivalvehoone, oli 
seal hakatud tasapisi poepidami-
se plaane tegema, aga sellest loo-
butud. Viimsi vallavalitsus oli hoo-
ne Kelvingis tegutsevale MTÜ-le 
kinkinud just lasteaia avamise ees-
märgil. MTÜ otsis lasteaiapidajat ja 
meie kohta, kus avada lasteaed. Nii 
asusimegi 2003. aastal sinna laste-
aeda rajama.

Mis on teie eelis?
Lapsi on Viimsi vallas kahtlema-
ta palju, aga on olnud aastaid, kui 
vabu kohti on isegi riiklikus laste-
aias. Meie oleme 17 aasta jooksul 
pinnale jäänud just sellega, et ole-
me oma kahe rühmaga väikesed ja 
kodused, mitte suur ja anonüümne. 
Saame lastesse palju individuaalse-
malt läheneda, neid tundma õppi-
da ja toetada.

Minu kolm last on samuti Kel-
vingi lasteaia kasvandikud ning pal-
jud teised pered on toonud järgmi-
se(d) õe(d) ja/või venna(d) meie 
juurde. See on suur tunnustus.

Olete Viimsi v!ll! v!nim er!l!ste-
!ed. K!s on uhke tunne?
Alustasime mõttega, et lastel oleks 
tore ja lapsesõbralik koht, et neil 
oleks huvitav ja nad tahaksid rõõ-
muga lasteaeda tulla. Uhked oleme 
selle üle, et meie lasteaiast on täna-
seks kooli läinud 85 toredat ja koo-
livalmis last, sh superstaar Sissy Be-
nita ja õde-vend Vunšid, kes tuntud 
hiphopi alal.

Mis teeb teie l!ste!i! eriliseks?
Peame tugevateks külgedeks loo-
duslähedust, mille kaudu käib ka 
õppetegevus. Saab ju tihtipeale täh-
ti õppida liivale kirjutades, lugemist 
kännu otsas, arvutamist käbide ja 
kividega ning meisterdamist puu-
lehtede ja okastega jne. 

Lasteaed asub metsa ja mere va-
hel ning on loodusega ümbritsetud 
– rahulik küla keskne koht, kus uk-
sed on avatud ja aias jooksevad loo-
mad. 

Meie motoks on: mängime õp-
pides, õpime mängides. Seejuures 

traditsioonilised üritused on samu-
ti õue ümber kolinud. Näiteks vii-
mane jõulupidu sai eriti teistmoodi. 
Selle märkis ära isegi Kelvingi küla-
vanem, kuna lapsed kõndisid rong-
käigus läbi küla, laternad käes, ning 
pidu peeti jõulutuledega kaunista-
tud küla lauluväljakul. 

Meie õpetajatel on loominguli-
sed ideed ning sellest tulenevalt toi-
mub kevadeti Kelvingi regatt, kus 
looduslikest materjalidest laevu-
kesed saadetakse rannast teele n-ö 
iseseisvuma. 

Traditsiooniks on kujunenud 
lastaia lõpupeol lõpetajate poolt 
puu istutamine, lastekaitsepäeval 
õue grillipidu, hooaja lõpus piknik 
looduses, lasteaia sünnipäeva pi-
damine mõne üllatusega. Mitme-
tel aastatel oleme teinud koostöös 
lapsevanematega talguid ning po-
pulaarset üritust – lumemäe ehi-
tust. 

Ka õpetajate ja abide tunnusta-
miseks on traditsiooniks saanud 
kokkusaamised, kus üksteist mo-
tiveeritakse, ning sellest on välja 
kasvanud ühtne ja  kokkuhoidev 
kollektiiv. Traditsioone on lasteaia 
ajaloos palju ning need jäävad ja 
ühendavad.

L!ste!i!s on l!psi erinev!st r!h-
vusest. Kuid!s see elu rik!st!b?
Muidugi rikastavad lasteaiaelu eri-
nevatest rahvustest lapsed oma tra-
ditsioonide, kasvatusmeetodite ja 
kultuuriga. Meil on lapsi vene, ing-
lise, leedu, jaapani, soome ja ukrai-
na segaperedest. 

Siiani oleme hakkama saanud 
vaid eestikeelse õppekavaga. Eks 
see on õpetajatele ka väljakutseks, 
aga tegelikult asuvad ju lapsed õp-
pima eesti koolidesse ja seepärast 
õpetame neid eesti keelt hindama 

ja rääkima ning meie rahvakalend-
rist lugu pidama.

Teil on l!ste!i!s olnud k! loomi 
ning kev!del on pl!!nis t!!s küü-
likud võtt!. Miks? 
Meil on juba mitu aastat käinud kü-
las erinevate talude koduloomad. 
Küll lambad, ponid, kanad, kuked 
jne. Isegi politsei teenistuskoer. 

Igal lapsel ei ole võimalik ko-
dulooma soetada. Ka minu lapsed 
igatsesid koju looma. Sealt hakkasi-
megi rohkem loomade peale mõtle-
ma, kuniks meie imeline õpetaja tu-
li ideega, miks mitte võtta lasteaeda 
elama oma küülikud.

Nende jaoks ehitasime muruala-
ga aediku, kuhu ka lapsed mahuvad 
loomi paitama ja söötma. Mõte oli 
lastele õpetada hoolivust ja kohuse-
tunnet, mis kaasneb iga looma võt-
misega. Samuti on otsene suhtlemi-
ne loomadega tohutult teraapiline 
kogemus.

Milline on olnud koostöö Viimsi 
v!ll!g!?
Eralasteaiad on vallale head koos-
tööpartnerid. Meid on väga hoi-
tud ja soositud, kuid vahel võiks 
eralasteaiatoetus tihemini tõus-
ta, et lapsevanematele ei jääks nii 
suur õppemaksukoormus. Samas 
oleme pidevates läbirääkimistes 
ja vald teab eralasteaia muresid 
ja rõõme.

Kev!del lõpet!b l!ste!i! rekord- 
!rv l!psi – l!us! 11. K!s see tä-
hend!b, et sügisest on teie m!-
j!s v!bu kohti? Kuid!s s!!b l!st 
kirj! p!nn!?
Väga ootame uusi lapsi end järje-
korda panema, aga palju vabu koh-

Jane Saks
Viimsi Teataja kaasautor

  Mis on teie l!ste!i! nimi?
- (kõik koos) Kelvingi!!!

  Mid! teile l!ste!i!s kõige 
rohkem teh! meeldib?
- Mängid!!
- Mulle meeldib õues mängi-
d! ig!suguseid mänge.
- To!s mängime !utode j! 
LEGOdeg!.

  K!s l!ste!i!s on k! 
mid!gi, mis teile ei meeldi?
- M!g!d! j! võimeld!.
- M!g!mine ei meeldi, sest 
m! ei viitsi m!g!d!.
- Mul ei tule und.
- Kõige rohkem meeldib oll! 
õues.

  Mis on teie lemmiksöök 
l!ste!i!s?
- M!k!ronid singig!.
- Lemmikm!gustoit on 
pun!ne t!rretis.
- Mulle m!itsev!d kõik 
söögid.

  Mid! te joote?
- Jooke.

  Kui õpet!j!teg! mets!s 
käite, mid! te se!l teete?
- Otsime loom!de jälgi.
- Õpet!j!d peid!v!d meile 
!sju. J! m! otsime need 
üles. N!d peid!v!d sööke.

  K!s teil on l!ste!i!s 
loomi olnud?
- J!!, jänesed, H!lj! j! 
Must!, !g! üks viidi är!, 
kun! üks oli em!ne.
- H!lj! suri är!. Reb!ne sõi 
är!. 
- Hunt võis ju k! süü!. 
- (tüdrukud) Ei!
- Tegin n!lj!.

  Kuid!s te nende eest 
hoolitsesite?
- Tegime p!i j! !ndsime 
süü!.

  Mis loom!d veel võiksid 
l!ste!i!s el!d!?
- K!n!d, jänesed, kiisud.

  K!s teie lähete sellel 
sügisel kooli?
- J!h!
- Koolis me õpime. 
- Koolis ei s!! mängid! j! ei 
ole päev!und.

L!psesuu 
(5–7-!!st!sed 
l!psed)

ti me välja ei reklaami, kuna õed ja 
vennad on juba kohad broneeri-
nud. Huvi korral saab registreerida 
veebiaadressil kelvingilasteaed.ee.

Mis on teie unistus? 
Unistame, et ühel päeval saame 
lastega õues magamist proovida ja 
miks mitte selle ka traditsiooniks 
muuta. Kuna kevadise eriolukor-
raga seoses tegime lasteaia ümber 
õuelasteaiaks, mis oli samuti am-
mune unistus, siis soojemal ajal 
võiks taas õue kolida nii söömise-
ga kui ka õppimiseks mõeldud lau-
dadega. 

Värske õhk on väga palju tõstnud 
laste immuunsust. Tõestuseks see, 
et meie rühmad on pea iga päev 
90% täituvusega.

Kuna saame paari aasta pärast 
20-aastaseks, siis loodame, et laps 
leiab endiselt Kelvingi lasteaiast 
võimalused õppimiseks, mängimi-
seks, sõbrustamiseks ja looduse ar-
mastamiseks.

Poriköögi ehitus oli väg! v!hv! 
ettevõtmine.

Lumemägi 
ehit!ti l!pse-
v!nem!te 
!big!. Fotod: 
Eneli Torsten-
berg

Ise meister-
d!tud k!unis 
jääehe.


